

**ОТЗЫВ**  
**научного руководителя**  
**на диссертацию Даины Владимировны Джимбеевой, представленную на**  
**соискание ученой степени кандидата юридических наук, на тему:**  
**«Обязательства из неосновательного обогащения в коллизионном**  
**праве», по специальности 12.00.03 – гражданское право;**  
**предпринимательское право; семейное право; международное частное**  
**право**

Избранная Даиной Владимировной Джимбеевой тема диссертационного исследования является весьма актуальной. Институт неосновательного обогащения давно известен законодательству подавляющего большинства государств и широко востребован в трансграничном обороте, о чем, в частности, свидетельствует увеличение количества споров, связанных с обязательствами из неосновательного обогащения, осложненными иностранным элементом.

Правовые исследования, проведенные в последнее время, в большей степени посвящены сравнительно-правовому анализу материально-правовых норм, регулирующих обязательства из неосновательного обогащения, либо ограничиваются исследованием проблематики выбора права в определенной сфере общественных отношений (электронное взаимодействие) или общей характеристикой всех внедоговорных трансграничных обязательств, что не позволяет рассмотреть весь комплекс вопросов, возникающих в процессе регулирования осложненных иностранным элементом обязательств из неосновательного обогащения.

Федеральным законом от 30 сентября 2013 г. № 260-ФЗ, вступившим в силу с 1 ноября 2013 года, были внесены изменения и дополнения в статью 1223 ГК РФ, включена новая статья 1223.1 ГК РФ «Выбор права сторонами обязательства, возникающего вследствие причинения вреда или вследствие неосновательного обогащения».

Необходимость указанных изменений в раздел VI «Международное частное право» части третьей ГК РФ была обусловлена стремлением разработчиков реформы гражданского законодательства усовершенствовать

действующие коллизионные нормы путем введения новых коллизионных норм в целях расширения круга отношений, регулируемых нормами международного частного права, достижения большей адекватности регулирования, а также корректировки ряда положений с точки зрения юридической техники с тем, чтобы способствовать их правильному применению судами.

Вместе с тем, в рамках проведенной реформы ГК РФ отдельные вопросы остались нерешенными и после внесения изменений в раздел VI «Международное частное право». Например, дискуссионным являются вопросы соотношении статута обязательства из неосновательного обогащения и статутов, регулирующих связанные с ними правоотношения (договор, вещные права, деликты и т.д.), квалификации отношений из неосновательного обогащения, не урегулирована сфера его действия, не до конца исследованы пределы диспозитивности при выборе сторонами применимого права (статья 1223.1 ГК РФ).

Диссертация Д.В. Джимбеевой содержит обстоятельный анализ теоретических и практических проблем, возникающих в процессе регулирования обязательств из неосновательного обогащения, осложненных иностранным элементом. Диссертация представляет собой комплексное научное исследование вопросов коллизионного регулирования обязательств из неосновательного обогащения в аспекте изменений, внесенных в часть третью ГК РФ.

Исследование включало не только рассмотрение основных подходов, существующих в праве, доктрине, судебной практике иностранных государств относительно выбора применимого права к трансграничным отношениям из неосновательного обогащения, но и разработку дифференциированной модели коллизионного регулирования обязательств, возникающих из неосновательного обогащения: введение дополнительных гибких коллизионных критериев на основе принципа наиболее тесной связи в сочетании с действующими коллизионными привязками в регулировании

обязательств из неосновательного обогащения, осложненных иностранным элементом; определение закона страны, которому подчинено существующее или предполагаемое правоотношение, с которым связано кондикционное обязательство (*lex causae condictionis*), в качестве основного (генерального) коллизионного принципа для определения статута обязательства из неосновательного обогащения. В этом заключается теоретическое значение проделанного Д.В. Джимбековой научного исследования.

Кроме того, работа имеет и практическое значение, поскольку с учетом накопленного опыта и широко применяемых современных национальных подходов относительно выбора применимого права к отношениям из неосновательного обогащения выдвигаются предложения по совершенствованию коллизионного регулирования обязательств из неосновательного обогащения в российском законодательстве.

Сказанное позволяет сделать вывод о том, что поставленная диссидентом цель исследования была им достигнута, а поставленные задачи – решены: автором проведено всестороннее исследование обязательств, возникающих вследствие неосновательного обогащения, с точки зрения их коллизионного регулирования в российском и зарубежном законодательстве; исследована проблема квалификации понятия «неосновательное обогащение» для целей выбора применимого права, предложены решения некоторых проблем коллизионного регулирования рассматриваемых обязательств, которые могут быть рекомендованы для нормотворческой деятельности в целях совершенствования действующего законодательства Российской Федерации.

Достигнутые в результате исследования научные выводы нашли отражение в выносимых автором на защиту положениях, которые обладают научной новизной и достоверностью.

Автореферат диссертации соответствует ее содержанию и структуре, содержит основные положения, выносимые на защиту.

Основные результаты диссертационного исследования отражены в публикациях автора в ведущих рецензируемых журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки Российской Федерации.

В целом можно признать, что диссертационная работа Д.В. Джимбеевой написана на хорошем уровне, затрагивает важные теоретические и практические вопросы и является самостоятельным комплексным научным исследованием, обладающим научной новизной, содержит решение задач, имеющих значение для развития науки международного частного права.

На основании изложенного, полагаю, что диссертационная работа Д.В. Джимбеевой отвечает всем требованиям Положения о присуждении ученых степеней (утв. Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор – Джимбеева Даина Владимировна - заслуживает присуждение ей ученой степени кандидата юридических наук по специальности по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

## НАУЧНЫЙ РУКОВОДИТЕЛЬ

Заведующий отделом

международного частного права

ФГНИУ «Институт законодательства и

сравнительного правоведения при Правительстве

Российской Федерации», доктор юридических наук,

заслуженный юрист Российской Федерации

*Хлестова*

И.О. Хлестова

Подпись сотрудника Федерального государственного научно-исследовательского учреждения «Национальный институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации»  
*И.О. Хлестова*

Заведующий отделом  
управления персоналом

